

# La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

10 CENTIMOS

Año III.—Núm. 553

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457—Teléfono 36-86 M.

Diario independiente Redacción y Administración: Magdalena, 21

Madrid, 22 de octubre de 1925

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



**La Audiencia requiere de inhibición a la autoridad militar en la causa por el atentado frustrado de Garraf.—Atracadores detenidos.—Robo.—Una víctima de la catástrofe de Las Planas.—Tribunal de honor.—Un banquete.**

BARCELONA 21.—La Audiencia provincial ha acordado requerir de inhibición al capitán general de esta región en la causa que por delito de lesa majestad se instruye contra Jaime Compte y otros.

En consecuencia, se ha oficiado a la autoridad militar para que se abstenga de continuar la causa, suspendiendo todas las diligencias, y las remita a la Audiencia provincial, así como todos los efectos ocupados, y ponga a disposición de la jurisdicción ordinaria a los detenidos.

En el paseo de Colón han sido detenidos tres individuos que, cuchillo en mano, pretendieron atracar a un carretero que por allí pasaba.

Comunican de Lérida que en una taberna del pueblo de Serra, cuando se hallaba apoyado sobre una escopeta Francisco Mafach tomando unas copas, se le resbaló aquella.

Al dispararse le produjo una herida en el pecho, a consecuencia de la cual falleció pocos momentos después.

En Badalona ha sido detenido Pablo Giró por suponerse complicado en un atentado contra la autoridad cuando se celebraban las últimas elecciones legislativas.

Se ha dado cuenta al Juzgado de la agravación sufrida por Ricardo Carrés, herido en la catástrofe del tren de Las Planas.

Parece ser que su agravación obedeció a que las heridas que sufrió fueron mal curadas.

Carrés perdió cuatro individuos de su familia en la catástrofe.

En la calle del Arco del Teatro unos

desconocidos invitaron a tomar unas copas a Antonio Malet.

Este aceptó y se quedó dormido, ocasión que aprovecharon los cacos para robarle 250 pesetas que llevaba, el reloj y varios documentos.

El alcalde accidental ha firmado una orden consintiendo la constitución de un Tribunal de honor que ha de entender en la denuncia formulada por algunos médicos que tomaron parte en el último concurso para la provisión de plazas de su penerarios, los cuales acusaron a uno de los recientemente nombrados de que había incurrido en una negligencia profesional.

La Asociación de hoteleros y similares de Cataluña han ofrecido un banquete a los delegados que forman el Comité de la Alianza internacional.

Ha ingresado en la cárcel María Sánchez, acusada de haberse apoderado en distintas ocasiones de joyas valoradas en 5.000 pesetas de un quiosco de la joyería de la calle de Villaruel.

La detenida, fingiéndose compradora, sustraía las alhajas que la mostraban cambiándolas por otras falsas.

Hoy, al entrar en una joyería y repetir la operación, el dueño del establecimiento se percató de los manejos de la citada individuo, procediendo a su detención.

**El nuevo presidente de la Audiencia.—Vista de una causa por asesinato.**

BARCELONA 21.—Con la solemnidad de costumbre tomó posesión del cargo de presidente de esta Audiencia don Enrique Lasala.

En la Audiencia se ha celebrado la vista de una causa por asesinato de Salvador Coll, contra Remigio Climent.

El hecho ocurrió en la montaña de Montjuich el día 20 de junio de 1921.

La prueba ha sido tan favorable al procesado, que el fiscal retiró la acusación.

En sus conclusiones provisionales pedía para el procesado la pena de muerte.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José Silva y Aramburu, redactor jefe; Enrique de Prada Notario, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

## DE AMERICA

**La exportación de oro y plata en los Estados Unidos.—El bloque de las Asociaciones y colonias de origen español.—Intereses de un empréstito.—Fallecimiento.—Los mercados.**

NUEVA YORK 21.—Durante el pasado mes se exportó oro por 6.784.201 dólares, sobrepasando a las importaciones en 2.700.000.

Las exportaciones de plata han sido de 7.486.799 dólares, con un excedente de tres millones sobre las importaciones. Agencia Americana.

MEJICO 21.—Va tomando cuerpo la idea lanzada hace unos seis meses de formar un bloque fuerte y estrecho entre las Asociaciones y Colonias españolas de todas las Repúblicas de América, incluso los Estados Unidos del Norte. Parece que las negociaciones llevadas a cabo entre los diversos países han tenido un éxito completo.

El bloque se formará para la defensa común de los intereses patrios, fomento del comercio español, ayuda mutua en caso de vejámenes, siempre que las entidades españolas quedasen desamparadas por las autoridades.

Otra de las misiones más importantes de las Asociaciones de cada país de América será la de amparar y favorecer a todo español que se traslade de un país a otro, facilitándole si lo necesita socorro y trabajo.

Se da como seguro que de un momento a otro los presidentes de Asociaciones integradas por españoles firmarán un pacto en este sentido.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 21.—El Gobierno de Pará ha enviado a Londres 10.000 libras esterlinas para el servicio de intereses del empréstito exterior.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 21.—Ha fallecido la señorita Celia Vieira Christo, hija del secretario del Presidente de la República.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 21.—Mercado del café tipo 4: se ha cotizado a 26.000 reis los diez sacos. Ventas, 23.000 sacos; stocks, 1.172.711.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 21.—Mercado argentino. El trigo se ha cotizado a 13,20; avena, a 8; maíz, a 8,30; carne, a 34,80; pieles, a 14.—Agencia Americana.

## La situación en Siria

BEYRUTH 21.—El populacho, alentado y apoyado por los elementos drusos irrumpió en los arrabales sitos al Sur de Damasco, levantando barricadas en el barrio musulmán e incendiando las tiendas y algunas casas.

Las tropas reconcentradas en los establecimientos públicos y militares, sostuvieron el fuego de fusilería de los insurgentes.

## La actuación del fascismo

ROMA 21.—El Consejo Nacional fascista ha acordado invitar a todas las organizaciones del partido en provincias a exigir a todos sus afiliados la más severa disciplina, castigando toda infracción que se cometa y vigilando muy estrechamente las nuevas incorporaciones a los fascios.

Asimismo, se les invita a disolver sin demora todos los llamados «escuadrones de acción» y prohibir con todo rigor a sus afiliados que lleven armas y bastones en manifestaciones y comitivas, así como todo acto de violencia no justificado.



## Información oficial.

Terminado anoche el Consejo de Directorio, el presidente dijo a los periodistas:

—Buenas impresiones, sobre todo de Marruecos.

Poco después el general Vallespinosa se expresaba en estos términos:

—De Africa, buenas noticias. Sobre eso hemos hablado largo rato durante el Consejo, como lo hacemos siempre.

En la Oficina de Prensa facilitaron anoche la siguiente nota:

«Sin novedad en la zona del Protectorado.»

**De Melilla.—La causa del repliegue de las tropas francesas.—La pistola del coronel Lasquet.—Varias noticias.**

MELILLA 22.—Parece que el repliegue efectuado por las tropas francesas en el sector de zoco el Sebti de Ain Amar fué debido a los continuos ataques de que era objeto la posición de Ali Bu Rekba.

Las tropas, que al mando del general Durand, efectuaron el movimiento retrógrado, ascendían a unos 18.000 hombres, entre ellos abundante cantidad de tropas tan rápidas como los «spahis».

Este movimiento se realizó también porque la posición de Ali Bu Rekba era de difícil aprovisionamiento, y el general Sanjurjo, en su conferencia con Peñain, ofreció que las tropas francesas pudieran ser provistas de todo por la zona española.

Entre los partidarios que los franceses llevan consigo figura el célebre Burrahai, que por Metalza cometió no pocas fechorías contra nosotros, después de haberse sometido en varias ocasiones.

En la Oficina indígena, recientemente establecida en zoco Telatza de Bu Bekker, un indígena de Metalza sometido ha entregado una pistola que perteneció al finado coronel que fué de las oficinas de tropas indígenas don Juan Lasquet, asesinado como se recordará por una partida rebelde que capitaneaba el Burrahai, que actualmente sirve de guía a las tropas francesas que operan por este sector.

En el campamento de Dar Quebdani puso fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el soldado de Regulares de Alhucemas Serkali Ben Delan, que era de nacionalidad francesa.

En el cuartel del regimiento mixto de Artillería, que se encuentra en Drius, el soldado Isidro Salvador recibió una coque de un mulo y falleció en el acto.

Procedente de Cala del Quemado llegó un hidroavión sanitario que traía a los legionarios Manuel García, Senén Rojo y Antonio Díaz, heridos en las últimas agresiones sufridas en el sector de La Rocosa.

Por habersele disparado la pistola sufrió una herida grave el soldado de Alcántara Francisco Fanjul.

Desde las posiciones de Valverde y Puesto número 1, pertenecientes al sector de Quebdani, se hizo fuego contra varios grupos rebeldes que hostilizaban a las fuerzas allí destacadas.

## Un escrito de Solimán el Jatabi.

MELILLA 22.—Sobre el campo rebelde los aviadores han arrojado un escrito redactado en árabe por Solimán el Jatabi, en el que recuerda el pasado de Abd-el-Krim durante la época que estuvo al servicio de España disfrutando sueldos y haciendo una vida alegre, a la europea, hasta el momento en que sintió la tentación de apoderarse de las minas de Beni-Urriaguel.

Añade que Abd-el-Krim y su hermano sólo piensan llevar a los rifeños a la ruina, y se han preocupado sólo de poner sus cajas de caudales a salvo cuando el avance de los españoles en la playa de Alhucemas.

En la proclama se dice también que a los rebeldes que se sometan España les facilitará semillas para que puedan sembrar los campos.

Se pide a los moros que entreguen a Abd-el-Krim y se presenten con todas las armas y los prisioneros españoles que tenga el cabecilla en su poder.

La proclama termina diciendo que si no se someten en el término de ocho días, las tropas españolas avanzarán para apoderarse de Taffras y Ait Kamara.

## Llegada de militares norteamericanos.

MELILLA 22.—A bordo del «Bustamante» han llegado el coronel y comandante de Estado Mayor, respectivamente, del Ejército norteamericano, mister Margetty y Mr. Hodges, que, acompañados de oficiales españoles, han recorrido todas las posiciones establecidas en el sector de Axdir.

Ambos estuvieron en la Comandancia para cumplimentar al general Sanjurjo, y después de permanecer aquí dos o tres días, marcharán a Algeciras para visitar Sevilla, Granada y otras capitales de Andalucía.

## Desde Tetuán.—Juicio contradictorio.

TETUAN 22.—Se ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al teniente de Intendencia don Luis Mateo Cubero, quien en 23 de septiembre último, en Alhucemas, herido grave y por haber sido puesto fuera de combate todos los oficiales, organizó una compañía y llevó un convoy a Malmusi.

Abd-el-Krim, ante el temor de ser víctima de algún atentado por sus secuaces, adopta toda clase de precauciones, hasta el punto de que es casi imposible acercarse a su persona.

## En la zona francesa.—Ocupación de tres poblados.—Presión rifeña.—Después de la última ocupación.

FEZ 22.—Una columna que había salido de Audur al despuntar el día, llegó a Bar Kemich a las nueve y tres cuartos, al mismo tiempo que otra columna, que había salido de Tarrant, ocupaba un poblado al norte de Sidi Mansur.

Ese movimiento fué apoyado por fuerzas de Caballería marroquí y la mehalla de Zemmur, las cuales, avanzando por la orilla derecha del Uarga, se apoderaron de los poblados de Azuru y Munia.

Nuestras fuerzas alcanzaron, pues, de ese modo todos los objetivos que les habían sido fijados.

Nuestras bajas han sido escasas. En el sector del 19 Cuerpo de Ejército se acentúa la presión ejercida por los rifeños.

En la región de Gueznaya se han registrado algunos combates entre los adictos a Francia y los elementes enemigos. Estos se muestran muy agresivos en la región de los Beni-Youmas.

Como es sabido, ayer nuestras tropas ocuparon Yebel Mesaud. Al mismo tiempo no lejos de allí se libraba otra acción para limpiar las partes norte y sur del macizo de Biban, de las que aún eran dueños los rebeldes.

Hoy, todo el Yebel Mesaud y su región están completamente limpios de enemigos, y nuestros partidarios ocupan todas las posiciones al oeste del Uarga y al norte de nuestras posiciones.

La Aviación ha ayudado eficazmente a la acción de conjunto. Otros bombardeos se han efectuado en Tazari, a cuatro kilómetros al nordeste de Biban, y otros más intensos en la región del macizo de Ubtzag, permitiendo el refuerzo de las posiciones y el atrincheramiento en Yebel Mesaud.

Por otra parte, una escuadrilla de la Marina ha lanzado 7.200 kilos de proyectiles sobre el frente enemigo de Ain-Risan.

## El Sultán, a Casablanca.

RABAT 22.—El Sultán de Marruecos, Muley Yusef, ha salido para Casablanca, con objeto de esperar la llegada del nuevo residente general francés, señor Steeg, para darle la bienvenida.

## Llegada a Marsella del alto comisario en Marruecos.

MARSELLA 22.—Procedente de París, ha llegado a esta ciudad el señor Steeg, nuevo residente superior de Francia en Marruecos.

El señor Steeg embarcará a bordo del acorazado «Voltaire», con destino a Casablanca.

## El residente francés, a Marruecos.

BURDEOS 22.—Ha llegado el señor Steeg.

Mañana embarcará con dirección a Marruecos para tomar posesión de su cargo de residente general.

## Las pérdidas y gastos de Francia en Marruecos.

PARIS 22.—El presidente del Con-

## Después de la Conferencia de Locarno

PARIS 21.—El señor Briand, hablando con los periodistas, ha manifestado que la obra realizada en la Conferencia de Locarno representa para el mundo un gran alivio, entendiéndose que en lo que respecta a la cuestión de Polonia corresponde concretamente a la Conferencia de embajadores resolver la cuestión.

## La Delegación británica en la Conferencia.

PARIS 21.—La señora de Chamberlain y su esposo, así como la Delegación británica en la Conferencia de Locarno, han salido para Londres.

## La Prensa y el Tratado de Locarno.

LONDRES 21.—El Tratado de Locarno ha sido acogido muy favorablemente por toda la Prensa.

## La división industrial de España

VALLADOLID 21.—Por virtud de una reciente disposición, ha sido designada la ciudad de Valladolid para ser la capitalidad de una de las nueve regiones en que, a los efectos de la enseñanza industrial, ha sido dividida España.

La Escuela Industrial valisoletana pasará a ser, por consiguiente, un importante centro de cultura técnica y se establecerán en ella la enseñanza elemental obrera o de aprendizaje; la profesional o de maestros obreros, y un completo cuadro, además, de estudios para peritos industriales en sus tres especialidades de mecánicos, químicos y electricistas.

## La Reina de España, a Londres

Anteanoche, a las nueve, salió la Soberana para Inglaterra.

A despedirla acudieron a la estación Monarca, el príncipe, el infante don Jaime, el infante don Alfonso, el Patriarca de las Indias, obispo de Madrid, hermanas de la Caridad del hospital de Carabanchel y del de la Cruz Roja, el presidente y los vocales del Directorio, subsecretario de Estado, capitanes generales de la región y de la Armada, gobernadores civil y militar, presidente del Supremo de Justicia, director de Orden público, jefe superior de Policía, alcalde, presidente de la Diputación, general Miláns del Bosch y señora, embajador de los Estados Unidos, embajador de Inglaterra, señora y todo el personal de la Embajada; duquesas de Dúrcal, Victoria, Fernán-Núñez, Santaña y Vistahermosa; marquesas de Aguila Real, Santa Cruz y Bondad Real; condesa de Fonanar, duques de Miranda, Vistahermosa y Arión; marqueses de Corvera, Rivera y Cabriñana; condes de Grove y Casal; señora de Zabalza, señoritas de Heredia y Carvajal, señores Asúa, Benlliure y Domíne y doctores Bartrina, Recaséns, Aguilar, Luque, Serrada, Noguera y Vera.

El alto séquito lo forman la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña.

**LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA**

sejo, señor Painlevé, ha informado ayer tarde, ante la Comisión de Hacienda de la Cámara de los Diputados, acerca de los créditos para Marruecos, los efectivos militares que actúan en aquellos territorios y las bajas sufridas hasta ahora en los combates.

Según los datos facilitados al salir de la reunión por ciertos concurrentes a la misma, parece ser que en Marruecos el número de muertos en 31 de julio se elevaba a 1.285, incluidos ocho oficiales y unos 300 hombres de tropa franceses, y el número de heridos, a 5.306, de los cuales 160 oficiales y 1.330 hombres de tropa franceses.

Durante el periodo de 1 de agosto a 15 de octubre, periodo en el que las operaciones han tenido particular actividad, el número de muertos ha alcanzado, al parecer, a 891, de ellos 31 oficiales y 293 hombres de tropa franceses.

Respecto a gastos, resulta, según declaraciones de ciertos miembros de la Comisión, que se han elevado para Marruecos a 950 millones aproximadamente.

Para el ejercicio del mandato en Sir se han gastado 2.162 millones de francos durante los años de 1920 a 1924, y 197 millones desde 1 de julio de 1924 a 1 de julio de 1925. Los créditos previstos para gastos militares son de 106 millones para el periodo de 1 de julio de 1925 a 31 de diciembre del mismo año, y para los gastos de carácter civil, de 170 millones.

Terminada la exposición del señor Painlevé, formularon preguntas varios individuos de la Comisión.

El señor Renaudel, socialista, desarrolló extensamente la idea de que la Sociedad de Naciones pudiera tener que desempeñar algún papel en Marruecos en el conflicto con Abd-el-Krim.

El diputado por Venda y afiliado al grupo de la Unión republicana democrática, señor Tinguy de Poust, combatió la idea del señor Renaudel, haciendo resaltar que el protectorado de Francia y España en Marruecos fué instaurado a virtud de un Tratado internacional, y que esas potencias no ejercitan allí, en modo alguno, ningún mandato en nombre de la Sociedad de Naciones.

## El Congreso Nacional de Pesca

A las once de la mañana se ha verificado en el Círculo de la Unión Mercantil la inauguración del Congreso Nacional de Pesca.

Ha presidido el acto el marqués de Magaz, quien pronunció un breve discurso invitando a los congresistas al estudio de los temas del Congreso, encaminados todos al desarrollo y perfeccionamiento de la industria pesquera.

Colaborarán en este Congreso todos los elementos que intervienen en la citada industria, desde los pescadores, representados por Delegaciones de los Pósitos marítimos, a los armadores, siendo casi seguro que de él salga organizada la clase de armadores de barcos de pesca.

Anteayer se celebró la sesión preparatoria del Congreso.

Ocuparon la presidencia los presidentes de las Asociaciones de armadores, organizadoras de la Asamblea, actuando en representación de todos el señor Pérez Quevedo, que pronunció un discurso de salutación y agradecimiento.

También dedicó un caluroso elogio a la Prensa.

Propuso que se nombrara por aclamación secretario general del Congreso al señor Bonet, acordándose así.

Inmediatamente se procedió al nombramiento de la Mesa definitiva, siendo nombrados por aclamación: presidente, don José Tejero; vicepresidentes: don Manuel Fernández Pujol, de Cádiz; don Francisco Freixas Pons, de Barcelona, y don César Pérez Quevedo, de La Coruña; vocales: don León Carrasco Amilibia, de San Sebastián; don Antonio Vega Seoane, de Pasajes; don Víctor Montenegro Feijoo, de Bouzas, y don Angel Cortés Deminjo, de Gijón.

Después de darse un voto de gracias a la Mesa provisional, tomó posesión la nueva Junta.

El señor Tejero dió las gracias por su designación y la de sus compañeros.

El presidente de La Coruña propuso que se dirija un efusivo telegrama de salutación al señor Barreras Massó, que con tanto entusiasmo y con tan feliz resultado viene defendiendo los intereses allí representados.

La Asamblea, por aclamación, así lo acordó.

A continuación, el representante de Cádiz, don Manuel Fernández Pujol, rogó que, al efecto de abreviar la discusión de los diversos temas, se nombraran solamente cinco secciones, acordándose así y levantándose la sesión.

## El conflicto minero

La fábrica de Mieres paraliza su industria.—Cuatro mil obreros parados.

OVIEDO 21.—Los obreros de las minas pertenecientes a la Sociedad Fábrica de Mieres han sacado sus herramientas, obedeciendo a órdenes que habían recibido de la Empresa.

Las minas, por tanto, quedarán cerra-

das, afectando el paro a cerca de 4.000 obreros.

Se comenta mucho el anuncio de la misma Empresa según el cual suspenderá los trabajos en gran parte de los talleres metalúrgicos el día 24.

### Una gestión.

Presididos por el señor Llana, cuatro representantes de la Federación Nacional de Obreros Mineros de Asturias visitaron ayer tarde, en el ministerio de la Guerra, al presidente del Directorio para exponerle la crítica situación en aquella cuenca minera con motivo de la suspensión de trabajos en dos entidades de tanta importancia como la Duro-Felguera y la Empresa de Mieres, lo que representa el paro forzoso de 11.000 mineros.

Ya hay 6.000 sin trabajo, y los representantes obreros aspiran a que se apliquen medidas de gobierno que resuelvan, no de un modo provisional, sino definitivamente el angustioso problema.

## La política del Directorio

El presidente del Directorio despachó ayer mañana en Guerra con los subsecretarios de Estado y Gobernación, con el director de Administración y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Recibió el general Primo de Rivera a los generales Despujols, Arraiz, al jefe de Sanidad exterior de Tánger, señor Ruiz y al general Echagüe.

También recibió a la Comisión de mineros asturianos, acompañada del señor Llana.

A las cinco de la tarde se celebró en el Gran salón del ministerio de la Guerra el acto de imponer los fajines a los nuevos capitanes de Estado Mayor.

Asistieron Su Majestad el Rey y el presidente del Directorio.

El presidente del Directorio despachó con Su Majestad el Rey, sin hacer ninguna manifestación a los periodistas.

Terminado anteanoche a las ocho y media el Consejo de Directorio, se retiraron inmediatamente el presidente y los vocales para acudir a la estación del Norte con motivo de la salida para Inglaterra de la Reina doña Victoria.

Antes de abandonar el palacio de la Castellana el señor Vallespina, manifestó a los periodistas que ningún subsecretario había asistido a la reunión de generales, quienes examinaron diversos asuntos de los sometidos a ponencias, entre ellos un proyecto de decreto aclaratorio del cual se prorrogará el funcionamiento en su actual constitución del Consejo de Instrucción pública hasta que se lleve a cabo la reforma de ese organismo.

Acudió anteayer a la Presidencia para cumplimentar al Directorio el nuevo ministro de Chile en España.

En el Gabinete de Prensa facilitaron anteayer la siguiente nota oficiosa: «Su Majestad el Rey ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al alcalde de Barcelona, barón de Viver, y al presidente de aquella Diputación provincial, señor Marfá, por los eminentes servicios prestados por uno y otro al frente de aquellas entidades.

También ha concedido la misma recompensa al conde de Vallellano, alcalde de Madrid, no sólo por la labor efectuada como tal, sino por la especialísima llevada a cabo en la organización y desarrollo de los actos que con tanta brillantez se han verificado con motivo de la Fiesta de la Raza.»

«Un ruego del presidente.—Se han recibido en el Directorio numerosos escritos y telegramas de entidades oficiales y particulares solicitando para el presidente las más variadas y honrosas recompensas.

El general Primo de Rivera agradece, como es natural, esas manifestaciones de afecto y atención a su persona, muy especialmente en cuanto significan alabanza y conformidad con la obra realizada por el Ejército; pero ruega a todos no pidan para él recompensa alguna, pues como ha dicho recientemente al inaugurar la estación telefónica de Ronda, las considera desproporcionadas e inoportunas.»

Los penados de España han elevado una instancia al Gobierno solicitando la concesión de un indulto general.

### Episodios de la gran guerra.

## Una Conferencia de la Paz, frustrada

La publicación de la autobiografía de lord Grey de Falloden es mucho más notable aún como acontecimiento diplomático que como literario.

Apenas puede decirse que autobiografía es la verdadera palabra que debe usarse, pues lord Grey cubre, no toda su vida, sino veinticinco años de ella solamente—los veinticinco años que comenzaron cuando asumió el cargo de subsecretario del Exterior en 1892 y terminaron cuando dejó de ser ministro del Exterior en 1916—, y aun al tratar de ese periodo, es tan escrupulosamente justo y equilibrado, que parece más bien la lectura de historia desapasionada que la historia de los problemas, luchas y emociones de un ser humano.

A pesar de eso, es cosa bastante curiosa que se destaca de sus páginas la personalidad de sir Edward Grey, ya que pasó él mismo por la mayor parte del periodo, acerca del cual escribe. Es la personalidad de un hombre sumamente sencillo y honrado, hombre de carácter intachable y de ideales elevados, hombre preocupado solamente, según parece, con el servicio de su país y con un profundo e inagotable amor de la Naturaleza.

Este último aspecto del carácter de lord Grey no puede olvidarlo nadie que desee obtener un verdadero retrato de uno de los más grandes de los ministros británicos del Exterior.

Pero casi todos los lectores buscarán en su libro nueva luz sobre Grey el estadista, más bien que sobre Grey como hombre.

Sobre hechos nuevos, reales, hay poco, puesto que el periodo que importa mucho más que todos los otros de su carrera, el periodo que se reduce tal vez a un par de semanas en julio y a menos de una semana en agosto del año 1914, ha sido tema de millones de palabras de comentarios en todos los idiomas, y no hay movimiento alguno hecho por los hombres diplomáticos de cualquiera de los países interesados, ni apenas una emoción enterrada en el fondo de sus mentes, que no haya sido examinada como un microscopio.

Pero lord Grey arroja nueva luz sobre un episodio durante la guerra. La aportación más importante que su libro hace a la historia es el relato hecho aquí detalladamente por primera vez, de cuán cerca estuvo el mundo de celebrar una Conferencia de la paz, convocada por el presidente Wilson en 1916. Por aquella época habían llegado a ser serias las dificultades de la Gran Bretaña con los Estados Unidos sobre el bloqueo de Alemania y el paro de mercaderías neutrales como contrabando de guerra.

Surgió simplemente el deseo del presidente Wilson de que su país desempeñase el papel que él creía podía desempeñar, siendo el Estado neutral más poderoso, tomando una iniciativa que no podría pasar por alto ninguno de los grupos beligerantes.

Lord Grey, en el prefacio de su libro, menciona que todos sus documentos personales los ha dejado en el ministerio del Exterior de Londres, excepto dos, y uno de esos dos era el memorándum redactado por el coronel House, asesor confidencial de Mr. Wilson en conjunción con lord Grey, en febrero de 1916. House pensaba que si la guerra continuaba tal como estaba, en situación de empate, los Estados Unidos estarían en una posición fuerte para usar su influencia en favor de «una buena paz».

Convenía, por lo tanto, decidir con anticipación lo que habría de ser una buena paz. Según opinión de House, ésta significaba la restauración de Bélgica, la transferencia de Alsacia y Lorena a Francia y la adquisición por Rusia de una salida al mar, aunque él pensaba que pudiera haber, por otra parte, alguna compensación territorial a Alemania (cuya posición militar en aquellos días era todavía fuerte) fuera de Europa.

Mientras estas sugerencias representasen meramente las opiniones del coronel House, eran cuestión sin otro interés que el académico; pero cuando el memorándum volvió de Washington aprobado en todos sus detalles por el Presidente Wilson, se creó una situación diplomática altamente importante. El caso era que el Presidente, inmediatamente, o al menos muy pronto, procedía a convocar una Conferencia para proponer la paz según las bases indicadas. Si los aliados se avenían a las condiciones en esencia y Alemania rehusaba, ello significaba que América, casi con seguridad, se uniría a la causa de los aliados en seguida. Si, por otra parte, los aliados no hacían caso de la proposición, América se hubiera retirado probablemente y por completo a su aislamiento. Lo curioso fué que ante estas dos alternativas no ocurrió nada.

Se dió conocimiento a Francia del memorándum de América, pero no expresó deseo alguno de discutirlo, y parece ser que nunca se discutió; lord Grey veía que era difícil tratar la cuestión de negociaciones de paz en manera alguna en aquel momento, no fuera que Francia, que estaba luchando por su vida, sospechase que la Gran Bretaña estaba necesitando terminar la guerra antes de que ella se hubiese lanzado con toda su fuerza completa en la contienda. Como se ha sabido, Alemania hizo la discu-

sión inútil emitiendo una nota de sus condiciones de paz que el Presidente Wilson reconoció ser imposibles. No se causó mal alguno, por lo tanto, con la vacilación de los Gobiernos británico y francés en responder a la invitación americana. Pero pudiera haber sido lo contrario, y uno o dos comentaristas británicos de la historia, tal como la cuenta lord Grey, no han ocultado su opinión de que debiera haberse explorado más completamente tal posibilidad de hacer la paz más pronto. El mismo Grey había llegado a convencerse de que era esencial la derrota militar de Alemania, aunque entonces no mantenía, ni mantiene ahora, la opinión de que la única causa de la guerra era la determinación de Alemania de tener guerra a cualquier precio.

## Se aplaza la reapertura del Parlamento francés

PARIS 21.—En un Consejo celebrado bajo la presidencia del jefe del Estado, el señor Caillaux anunció que expondría en otro Consejo posterior los proyectos relativos al saneamiento del Tesoro.

El señor Chaumet, ministro del Comercio, anunció que se había fijado la fecha del 7 de noviembre para la clausura de la Exposición de artes decorativas.

El Gobierno ha fijado la fecha del 29 de octubre para la reapertura de las Cámaras.

Se cree que el retraso de dos días en la fecha de la reapertura de ambas Cámaras obedece al deseo del Gobierno de examinar detenidamente los proyectos del señor Caillaux.

## En el entierro del ex director de Seguridad

Resulta herido un jefe de la Guardia civil.

SEVILLA 21.—Se ha verificado la conducción del cadáver del ex director general de Seguridad don José González Fernández, al cementerio de San Fernando.

En el trayecto cayó del caballo que montaba el teniente coronel de la Guardia civil don Ramón Campos, resultando con una herida en la región frontal y fractura de una clavícula.

En la Casa de Socorro del Prado de San Sebastián se le hizo una cura de urgencia.

Se calificó su estado de pronóstico reservado.

En automóvil fué llevado a su domicilio.

## Un diplomático español vende un Goya

LONDRES 21.—El «Times» publica una información, en la que dice que el Museo Nacional de Victoria (Melbourne), ha adquirido por mediación de un agente en esta capital, un ejemplar auténtico del cuadro de Goya, titulado «Retrato de una azafata», propiedad del conde de Pradere, ministro plenipotenciario de España en Praga.

## Los festejos de otoño

Gran torneo a la antigua usanza, a beneficio de la Cruz Roja Española.

La Comisión ejecutiva de Festejos de otoño ha organizado un gran festival, que se celebrará el viernes 23, a las tres en punto de la tarde, en la plaza de toros de Madrid, cuyos productos se destinan a la benemérita institución de la Cruz Roja Española, para que sirvan de lenitivo a los heridos de Africa. El detalle del espectáculo es el siguiente:

Celebración de un torneo de principios del siglo XVI, época de los Reyes Católicos. Formarán la comitiva los Reyes Fernando e Isabel, heraldos, reyes de armas, damas, caballeros, pajes, aventureros, bufones y mesnadas, el almirante de la liza, el mantenedor, con sus caballeros y escudero; y el guerrero desconocido.

Todos los personajes vestirán lujosas armaduras y trajes de la época.

La liza se desarrollará con arreglo a los cánones explicados en viejos códices.

El mismo día de la celebración del torneo se plantarán los carteles de desafío en varias plazas públicas.

Primera parte.—Torneo.

1.º Desfile de las comitivas de los Reyes Católicos y caballeros de la liza.

2.º Colocación de los personajes en su tribuna.

3.º Desfile de los caballeros ante la tribuna real, haciendo plaza.

4.º Reconocimiento del terreno por el almirante.

5.º Colocación definitiva de los personajes.

6.º Celebración de la liza.

7.º Entrada a la lucha del caballero desconocido.

8.º Presentación del caballero victorioso.

9.º Organización de la comitiva ante los Reyes, con aclamación y desfile.

Segunda parte.—Se lidiarán tres toros al estilo portugués por afamados diestros lusitanos, que ejecutarán las arriesgadas suertes de su repertorio, siendo rejoneados dos de estos toros por los renombrados caballeros señores Alejandro Mascareñas y Alminto Teixeira.

Tercera parte.—El festival terminará con un número taurino, a cargo de diestros españoles.

Los precios de este festival serán los corrientes en corridas de abono, reservándose sus localidades a los abonados, que podrán recogerlas con la debida anticipación.

### Festival de cantos y bailes regionales.

Hoy, 22, a las tres de la tarde, se celebrará en la plaza de toros un gran festival de cantos y bailes regionales, en el que estarán representadas las regiones españolas por las siguientes entidades:

De Andalucía vendrán Los Campanilleros de Bormujo; de Asturias, los coros mixtos de Armonías de la Quintana; de Valencia, la notable rondalla del maestro Enrique Visent; de Galicia, la agrupación Cantigas Atruxos; de Cataluña, La Coblá de Cassá de la Selva; de las Vascongadas, un interesante grupo de «spatanzaris»; estando, por último, representada Castilla por grupos de bailadores y tamborileros de Villares de la Reina, La Alberca, Candelario y Peña Parda, sin contar con la Masa Coral de Madrid y elementos de la orquesta Benedito, ni con la Banda municipal, que dirige el maestro Villa, que interpretará «Una noche en Calatayud» (pequeño poema), estreno, original del maestro Pablo Luna, con acompañamiento de rondalla de bandurrias y guitarras, tenor a soló y coro general.

Las localidades, a precios verdaderamente económicos, se expendrán en los despachos de la plaza de toros.

### UN BANQUETE

## A los marinos que cooperaron en la operación de Alhucemas

BARCELONA 21.—Anoche se celebró en el hotel Colón el banquete ofrecido por la oficialidad de Marina que se encuentra en Barcelona a los oficiales del «Dédalo» y a los capitanes de buques transportes que tomaron parte en la operación de desembarco en Alhucemas.

Ha presidido el capitán general, el comandante de Marina señor Pedrero, el contraalmirante señor Rodríguez Marván, el jefe de la división naval aérea, señor Cardona; el gobernador militar, capitán de fragata don Francisco Marqués y el de igual empleo señor Pasquín, asistiendo unos 80 jefes y oficiales de Marina.

A la hora de los brindis habló, en primer término, el comandante de Marina, para dedicar un recuerdo a los marinos que perdieron su vida en esa acción, que tanta gloria ha dado al Ejército y a la Marina.

Terminó con un viva al Rey.

El comandante del «Dédalo» agradeció el agasajo, y tuvo frases de cariño para los compañeros que aún se hallan en aguas de Marruecos.

Elogió grandemente la labor heroica de los marinos que, tripulando los hidroaviones, arriesgaron cien veces su vida por asegurar el éxito del desembarco, y terminó haciendo notar cómo la voluntad férrea de un hombre, el general Primo de Rivera, había logrado el milagro de que todas las voluntades, acuciadas por el unánime deseo de vencer, consiguieran este gran éxito que añadir a la Historia de España.

En nombre de los marinos mercantes habló don Diego Abad.

El contraalmirante señor Rodríguez Marván pronunció luego frases de elogio para los marinos, que tan bizarramente se han comportado.

Brindó por España y por el Rey.

Por último, el general Barrera se congratuló de asistir a este acto de confraternidad, en que todos los corazones se sienten hechidos de un mismo amor, el de la Patria, y enalteció el heroísmo de los jóvenes aviadores marinos, dedicando también frases de cariño a la Marina mercante.

El banquete terminó con vivas al Rey, a España, al Ejército y a la Marina.

## CASA SOTOCA

Muebles de lujo.

En la planta baja.

SECCION ECONOMICA Y ALQUILER.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

B. ECHEGARAY, 6

Inauguración de la nueva línea Sol-Quevedo

Ayer mañana, a las once, se efectuó la inauguración del nuevo trayecto del Metropolitano Sol-Quevedo.

Asistieron al acto el subsecretario de Fomento, general Vives; el alcalde de Madrid, señor conde de Vallellano; varios concejales y numerosos invitados.

En un tren que salió de la Puerta del Sol, los concurrentes al acto recorrieron la nueva línea, descendiendo en varias estaciones, donde el ingeniero señor Otamendi, director de las obras del Metro, les explicó detalladamente las dificultades que habían tenido que vencer para la construcción del nuevo ramal.

Este mide una longitud de 2.238 metros, y es prolongación de la línea Ventas-Sol.

El nuevo trazado arranca de la Puerta del Sol, siguiendo por la calle del Arenal, plaza de Isabel II, Cuesta y plaza de Santo Domingo, y calle de San Bernardo, hasta su terminación en Quevedo.

Las cinco estaciones de que se compone el nuevo trozo son: Isabel II, Santo Domingo, Noviciado, San Bernardo y Quevedo, todas del tipo corriente y a muy poca profundidad.

El señor Otamendi manifestó que antes de terminar el corriente año quedaría inaugurado el trozo construido hasta la estación del Norte, añadiendo que las futuras líneas se extenderían por la parte Norte de la capital.

Después de ultimado el trayecto, los invitados regresaron a la Puerta del Sol, dirigiéndose al restaurante Tournié, donde fueron obsequiados con un magnífico «lunch».

Nueva cárcel de mujeres

VALENCIA 21.—Terminada la nueva cárcel de mujeres, será ésta inaugurada el próximo domingo.

Está situada muy cerca de la Cárcel Modelo.

La huelga de ebanistas continúa en el mismo estado, sin que se vislumbre probabilidad de arreglo.

La duración de este conflicto comienza a influir de manera grave en el ramo de construcción.

También existe malestar entre las obreras de las fábricas de pastas, con motivo del despido de una compañera de la fábrica de Cabalдор.

Una Comisión ha visitado al gobernador, quien ha puesto el asunto en manos del inspector del Trabajo.

Sucesos

Un tiro sin consecuencias.

En la calle de Rodas riñeron ayer Braulio Gil, guardia de una obra en el número 11 de dicha calle, y dos individuos, de los que sólo se sabe que se apodan los hermanos «Sardina».

Un somatenista llamado Manuel Carnero Fernández, fué a su domicilio, calle del Peñón, número 16, y cogió una carabina; se fué al lugar de la contienda y disparó un tiro, que no hizo blanco; pero que fué suficiente para que acabase la riña.

El somatenista fué detenido y conducido a la Comisaría del distrito, donde declaró que había disparado al aire con el propósito de asustar a los contendientes.

Atropellos.

En la calle de Sevilla fué atropellado por el auto 11.860, que conducía Vicente Alvarez Julián, Antonio Sánchez García, de treinta y dos años, que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de lesiones de pronóstico reservado.

Durante el relevo de la guardia de Palacio, Ignacio Sánchez Manzanares, de quince años de edad, que se hallaba sentado en la plaza de la Armería, fué alcanzado por la rueda de un armón de Artillería, que le produjo la fractura de la tibia derecha.

Suicidio.

A las dos de la madrugada última, el sereno de la calle de San Oropio oyó un disparo; dió aviso a la pareja de guardias de servicio en aquel sitio y se trasladó al lugar de donde había partido la detonación.

Los tres recorrieron la citada calle y encontraron tendido en la acera y echando sangre de una herida que presentaba en la cabeza, a un individuo que vestía el

uniforme de legionario; en el suelo se halló una pistola.

Inmediatamente trasladaron al herido a la Policlínica del Bulevar, donde le apreciaron una herida en la región supraoideia, producida por disparo de arma de fuego.

A causa de lo débil de su estado sólo pudo declarar que se llamaba Antonio.

Después de practicarle una cura de urgencia, se le condujo al Hospital Militar del Buen Suceso, donde falleció a las once de la mañana.

El Juzgado militar practicó diligencias y averiguó que el legionario se llamaba Antonio Rigual; pero lo que no se ha podido determinar exactamente es si se trata de una agresión o de un suicidio, aunque se supone que sea lo último.

Bajas en el Ejército

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado una relación de jefes y oficiales fallecidos, entre los cuales figuran los siguientes:

Estado Mayor.—Capitán don Manuel Pieltain de la Peña (Cudia Tahar).

Infantería.—Teniente coronel don Buenaventura Hernández Francés (Tetuán); comandante don Francisco Borrás Estévez (Alhucemas); capitanes don Enrique Roca Waring (territorio de Tetuán); don Antonio Cabal Hevia, don Manuel Mauri-Vera Iscar (Ceuta); don Carlos Pastor Kraüel (Melilla); don Benito Cardoñosa Carrozas, don Miguel Rodríguez Bescansa y don Miguel Zabalza de la Fuente (Alhucemas). Tenientes don Eduardo Otero Lenguas, don Martín Vidal Ribó, don Juan Sancho Coloma, don Adolfo Casquero García (Ceuta); don José de la Mata Flórez (Tetuán); don Fernando Romero Valentín, don Francisco Huelín Gómez, don Laureano Fernández Benítez, don Felipe Pérez de Lema y Tejero, don Luis Elizagárate Berrueta, don José Espinosa de Orive, don Francisco Compaired Iriarte (Alhucemas); don Inocencio Real Herráiz (Ceuta); don José Casado Bustos, don Pedro Campos del Val y don Raimundo López García (Alhucemas). Alféreces don Arturo Ariza Andreu, don José Corbella Guansé (Tetuán); don José Cervera García de Paredes (Ceuta); don Antonio Lorente de No y don Antonio Navarro Miegimolle (Alhucemas). Tenientes (E. R.) don Manuel San Román Siles (Ceuta) y don Daniel Benítez Blanco (Tetuán). Oficial moro Sidi Mohamed Ben Said Madori (Ceuta).

Caballería.—Capitán don Agustín Moral San Clemente, teniente don Angel Hernández Menor (Alhucemas). Alférez don Ricardo Pérez García (Larache).

AYUNTAMIENTO

A las doce empieza la sesión, presidida por el alcalde.

Se aprueban varios asuntos pendientes de despacho sin interés, que figuran en el orden del día.

Nuevamente origina una discusión el decreto de la Alcaldía Presidencia proponiendo se ratifique la denegación de licencia a la Sociedad Anónima «Uribe» para colocar aparatos distribuidores de aceites lubricantes en las columnas surtidoras de gasolina instaladas en la vía pública.

Hacen uso de la palabra los concejales señores Pino, Martín, Resines, Antón, Roldán y Vallejo, denegándose por mayoría de votos la aprobación.

Y tan pacífica sesión se levanta a la una de la tarde.

BIBLIOTECAS PUBLICAS

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a once de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Real Academia de la Historia (León, 2).—De tres a siete de la tarde.

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana.

La Bolsa

DE MADRID

Día 21

4 por 100 Interior.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G y H, Fin de mes) and Price (69,90 to 00,00)

4 por 100 Exterior.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G y H) and Price (84,50 to 88,00)

4 por 100 Amortizable.

Table with 2 columns: Serie (E, D, C, B, A) and Price (86,00 to 95,50)

5 por 100 Amortizable 1920.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A) and Price (00,00 to 95,50)

5 por 100 Amortizable 1917.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A) and Price (00,00 to 95,50)

Cédulas Hipotecarias.

Table with 2 columns: Rate (4 por 100, 5 por 100, 6 por 100) and Price (91,30 to 108,25)

Acciones.

Table with 2 columns: Company (Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, etc.) and Price (578,00 to 72,00)

Moneda extranjera.

Table with 2 columns: Currency (Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, etc.) and Price (30,95 to 0,00)

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 2 columns: Bond (Empréstito 1868, Interior 5 por 100, etc.) and Price (91,00 to 93,50)

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 0,000; Alicantes, 000,00; Río Tinto, 0,000; Río de la Plata, 000,00; Pesetas, 324,00; Libras, 109,00; Dólares, 22,64; Francos Suizos, 436,00; Corcheas, 67,06; Francos Belgas, 103,25; Liras, 90,50; Coronas Suecas, 606,00; Coronas Noruegas, 000,00; Coronas Dinamarquesas, 564,00; Coronas Austríacas, 00,00; Florines, 910,00; Marcos, 000,00; Pesos Argentini, 000,00,00;

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 69,75. Exterior, 84,85; Amortizable 5 por 100, 95,50; Nortes, 405,00; Alicantes, 364,50; Andaluces, 61,77; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 287,50; Río de la Plata, 000,00; Francos, 30,95; Libras, 33,25; Dólares, 6,985.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 000,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 409,00; Resinera, 167,00; Papelera, 92,00; Norte España, 404,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1,630; Banco Vizeya, 960,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 67,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 370,00.

La irregularidad predomina en los fondos públicos, subiendo la partida de Interior 15 céntimos al quedar a 69,90.

Las acciones bancarias están sostenidas, y de las industriales se destacan las ferroviarias.

Los francos suben de 30,95 a 31 por 100; las libras, de 33,74 a 33,79, y los dólares, de 6,96 a 6,98.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS. Principio, 10. Teléfono 1050. MADRID

DESDE LOS TEATROS

Gacetillas teatrales

INFANTA ISABEL.—Última semana de actuación de los admirables artistas Pepita Meliá y Benito Cibrián. Precios populares, 2,50 pesetas butaca, y las dos obras de enorme éxito «La dama salvaje» y «Ha entrado una mujer».

El próximo sábado, beneficio del primer actor y director Benito Cibrián.

LATINA.—Compañía Morano.—No se recuerda en Madrid, desde hace mucho tiempo, un éxito tan extraordinario como el obtenido desde su estreno en la obra nueva, de Felipe Sassone, «Volver a vivir», y de la genialísima interpretación de Morano. Todos los días tarde y noche.

ROMEA.—Grán éxito de «La Venus de Bronce».—Esta hermosa bailarina, casi una chiquilla, de arte fresco y lozano, de bailes castizos y de cuerpo de bronce, obtuvo ayer en ROMEA un gran éxito en todos sus nuevos bailes de color y alegría.

Hoy, Mercedes Serós, la triunfadora, la cancionista, que baila, y dice, y viste con elegancia justa, estrenará dos nuevas canciones, que serán un éxito rotundo.

Ramper y Lepé, en sus ingeniosidades, colosales.

Todos los días, tarde y noche, todas las atracciones, entre ellas, Mercedes Serós.

ESLAVA.—«Idilio en un quinto piso», maravillosa creación de Catalina Bárcena, se representa todos los días.

MARAVILLAS.—Todas las noches, a las diez y media, grandioso éxito de Eugenia Zuffoli en «La veneciana», de Paso y Forns.

Tengo el gusto de presentar a ustedes a «Ciboulette».

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis y media, El alcalde de Zalamea (butaca, tres pesetas).—A las diez y media, Los hombres guapos y Alfilerazos (butaca, tres pesetas).

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Don Quintín el Amargao (moda).—A las diez y media, La sombra del Pilar.

LARA.—A las seis y cuarto, La mala ley (popular).—A las diez y media, El pie y Una puerta cerrada.

INFANTA ISABEL.—Meliá-Cibrián.—Precios populares.—A las seis y media, Ha entrado una mujer.—A las diez y media, La dama salvaje (grandes éxitos).

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y cuarto y diez y media, Idilio en un quinto piso.

Jubilación de don Francisco Bergamín

En la «Gaceta» ha aparecido una disposición, por la cual se jubila de su cargo de catedrático de la Escuela Comercio al ex ministro y notable jurista don Francisco Bergamín.

Cabalgata histórica

AVILA 21.—Se ha celebrado la anunciada cabalgata histórica, en la que tomaron parte magníficas carrozas, ocupadas por distinguidas señoritas de la buena sociedad, entre las que se encontraban las señoritas Isabel Alvarez Rodenzaba, Antonia Ochoa, Carmina Vega, Luisa Artigas, Asunción Duarte y María Gonzalo Herrera, representando la primera a la Reina Isabel la Católica y las restantes sus damas de honor.

Detrás marchaban muchos jóvenes a caballo, vestidos con trajes de nobles guerreros.

Al llegar la comitiva a la plaza de Santa Teresa, se representó el acto de la entrada de Isabel la Católica en Avila, formando allí el cortejo de la ciudad con sus nobles, mayordomos, escribanos y regidores.

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las seis y media y diez y media (moda). La rubia del expreso (grandes éxitos de risa).

MARAVILLAS.—A las diez y media, La veneciana (enorme éxito de Eugenia Zuffoli).

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y cuarto, De Madrid a París y La corte de Faraón.—A las diez y cuarto, La Gran Vía y Las corsarias.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, La joven Turquía.—A las diez y media, Las tentaciones de San Antonio y El señor Luis el Tumbón.

MARTIN.—A las seis y media, Los ojos con que me miras y Los tres pelos del diablo (grandes éxitos).—A las diez y media, Los tres pelos del diablo y Las nerviosas (éxitos extraordinarios).

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Emilia Mejía, Lepe, Matilde Vázquez, Ramper, Mercedes Serós y Custodia Romero.

CISNE.—A las seis y cuarto, El asombro de Damasco.—A las diez y media, La verbena de la Paloma y La patria chica (reposición).

REY ALFONSO.—A las seis y cuarto, El adiós a la vida.—A las siete y media, La princesa está triste.—A las diez y media, El millón del soltero (estreno).—A las once y cuarenta y cinco, ¡Oh... la interviú!

ELDORADO.—A las seis, siete y cuarto, diez y media y once y cuarenta y cinco, grandioso éxito de Chelito y Preciosilla. Gran suceso: La bajada del espíritu y La mansión de los dioses.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, matiné infantil.—A las diez y media, grandiosa función en la que tomará parte toda la gran compañía de circo ecuestre.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Suerte de ranchero (Charles Jonnes), Noticiero Fox, Estirando la verdad (estreno), El ciclón (Wallace Reid).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde (moda). Primero, a pal: Chiquito de Gallarta y Perea (rojos) contra Araquistain y Jáuregui (azules). Segundo, a remonte: Mina y Zabaleta (rojos) contra Ucin y Errezábal (azules).

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7 MADRID

Fabricación especial Conservas vegetales (aperitivos) B. Franco e Hijos BARCELONA (SANS) Pídase en todos los buenos establecimientos: Hoteles, Restaurantes, Ultramarinos, Colmados, Cafés, Bares, Cervecerías. EXPORTACION: Provincias y Ultramar

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.  
Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5, Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

### Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 45-45 M.

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

### ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

-- Lámparas filamento metálico de todas marcas --  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.  
-- -- PANTALLAS de Seda. Gran surtido -- --

Casa R. ROMERO. -- Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

Para jamones y salchichones

### RICO

Conde de Romanones, 12

### YLLERA FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

### POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15  
TELEFONO 225-M  
PROXIMO TRASLADO A  
4 ARENAL 4

### BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

### SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

JORABE DE RABANO IODADO

DE GRUBAULT Y CO

Depurativo por excelencia

PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS



VENTA AL POR MAYOR a sus Vivienne, PARIS

### Señoras

La prodigiosa

### Tintura Ossynis

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. -- Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

### Camas doradas

[Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

### Casa Mercadal

[Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA  
DESENGAÑO 10-TELÉFONO 91-M.  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

# Lea usted

Precios de suscripción

Madrid y provincias..... 2 pesetas al mes.

Extranjero..... 9 pesetas al trimestre.

# LA OPINIÓN